Tonino Guerra-Park in Eisenheim: L´albero rosso di fuoco.

Der feuerrote Baum 

Con lo sguardo sul parco l´artista nel silenzio della prima mattina fa disegni. Sono omaggi brevi per l´accoglienza. Durante la notte ha piovuto ma la vernice sull albero rosso resisteva. Per la colazione c´é gioia. 

L´ultime giornate erano piene del calore mediterraneo  anche in questa parte della Germania vicino al Reno. Accanto alla libreria con la torre azzurra i due scrittori, Roland Günter e Janne, sua sposa, hanno creato tre anni fa il parco Tonino Guerra - dedicato al grande poeta e sceneggiatore. C´era una volta e poi per piú di 25 anni un amicizia tra Guerra e i Günter. Si esprime oltre il suo addio nel parco e in tante cose raccolte  nei spazi nel piccolo universo della biblioteca. Nel corso di tanti anni Tonino Guerra ha creato relazioni  di simpatia sopra tante distanze. 

Il poeta é stato nel villaggio Eisenheim con sua moglie Lora e con Gianni Giannini con sua sposa gia tanti anni fá per mettere in volo l´idea dei luoghi poetici  anche in Germania, nella regione Ruhr, partendo da un posto storico ben conosciuto: il villaggio Eisenheim fu fatto per operai ed ora ci sono anche alcuni artisti. É diventato  un punto di alta attrazione  par tanta gente.

È arrivato da San Marino l´ artista Gabriele Gambuti con la sua sposa Patrizia per realizzare  un´ idea la quale é nata a Pennabilli sulla terrazza  dell albergo  >Lago verde<.  Nel prato Gabriele ha trovato un albero morto al quale l´artista ha dato vita:  dipingendolo di rosso che splende sul lago – un opera in comunicazione tra la natura e lo spirito umano. 

I Günter hanno raccontato  che parallelamente  morí un albero da un fulmine nel parco davanti alla biblioteca. Lo stesso destino di due alberi. Nei discorsi con fa famiglia degli albergatori Riccardo  e Assunta, per la quale i Günter sono amici da vent´anni,  é nato l idea di fare un gemellaggio con gli alberi che si trasformavano in un rosso di fuoco. 

L´ artista ha gia lavorato per la terrazza  dell´albergo spiegando con tavole  in ceramica  che in questa regione giá da piú di due mila anni s´incontravano popoli – la nuova edizione di questi avvenimenti  é questo incontro di italiani, sanmarinesi e tedeschi. 

La gente sulla terrazza  vede un altro evento: gía tanto tempo fa era arrivata  una grande lumaca di ferro dalla Germania. 

Ogni anno vengono nel villaggio Eisenheim circa 20 mila persone per studiare questo luogo:   un intreccio di tanti fili attraverso nord e sud dell Europa. É un passato non finito. Ora fa passi che non distruggono ma che sviluppano la potenzialitá  del luogo in tante direzioni. 

„É fantastico dormire in mezzo a tanti libri e tanta arte. È stato un´ esperienza molto forte aver dipinto di rosso l´albero che é stato colpito da un fulmine. Dare nuova vita. Mettere in questo modo un segno di amicizia.“ Nel Parco, vicino all´ albero,  si trova la statua di Tonino Guerra, creata da Birgitta Lancé: il poeta é seduto su un divano e racconta  tante storie. Accanto  a Tonino c´e un posto libero „ed io mi metto seduto accanto  a lui.“ 

In der Stille des Morgens macht der Künstler mit dem Blick in den Park Zeichnungen im Gästebuch. Sie sind kurze Dankes-Zeichen für die freundliche Aufnahme. Die ganze Nacht hat es geregnet, aber die Farbe auf dem roten Baum hat standgehalten. Daher gibt es beim Frühstück in der Runde große Freude. 

Die letzten Tage waren gefüllt mit mediterraner Wärme – auch in diesem Teil Deutschlands in der Nähe des Rheins. Neben der Bibliothek mit dem „blauen Turm“ haben die beiden Schriftsteller Roland Günter und Janne, seine Frau, vor drei Jahren den Tonino Guerra-Park geschaffen – gewidmet dem großen Dichter und Drehbuch-Autor .

Es war einmal – 25 Jahre lang lebte eine Freundschaft zwischen Guerra und Günter. Sie drückt sich über das Addio des Dichters weiterhin  dauerhaft aus: im Park und mit vielen gesammelten Objekten im kleinen Universum der Bibliothek. Im Lauf von so vielen Jahren hat Tonino Guerra Sympathie-Beziehungen über weite Entfernungen hinweg geschaffen. 

Der Dichter war einmal vor vielen Jahren in der Siedlung Eisenheim - mit seiner Frau Lora und mit Gianni Giannini und desssen Frau Silvana: um die Idee der poetischen Orte zum Fliegen zu starten – auch in Deutschland, in der Region Ruhr. Die Idee brach von diesem historischen Punkt auf, der weithin bekannt ist: Die Siedlung Eisenheim wurde für Arbeiter-Familien geschaffen. Und heute gibt es dort auch einige Künstler. Eisenheim hat Anziehungs-Kraft für viele Leute.

Es sind aus San Marino eingetroffen der Künstler Gabriele Gambuti und seine Ehefrau Patrizia. Sie wollen eine Idee realisieren, die in Pennabilli entstand – auf der Terrasse des Hotels >Lago verde<.  Davor auf der Wiese begegnete Gabriele einem toten Baum und der Künstler gab ihm neues Leben: Er hüllte ihn in feuerrote Farbe, die über den See leuchtet. Es ist ein Werk der Kommunikation zwischen Natur und menschlichem Geist. 

Die Günters hatten erzählt,  daß bei ihnen vor der Bibliothek im Tonino Guerra-Park auch ein Baum gestorben ist, durch einen Blitzschlag. Zwei Bäume hatten dasselbe Schicksal. In den Gesprächen mit der Familie der Hoteliers Riccardo und Assunta, mit denen die Günters seit 20 Jahren befreundet sind, entstand dann die Idee, eine Zwillings-Beziehung zwischen den beiden Bäumen herzustellen – zwischen Bäumen, die sich in ein Feuer-Rot verwandelten. 

Der Künstler hatte schon auf der Hotel-Terrasse gearbeitet:  Er spiegelte in Keramik-Tafeln, daß sich in dieser Region seit mehr als 2 000 Jahren  die Völker trafen – jetzt gibt es dazu eine neue Auflage, auch durch die Zusammenkunft von Italienern, Sanmarinesen und Deutschen. 

Die Leute auf der Terrasse erblicken noch ein weiteres Ereignis: schon vor längerer Zeit war eine große Schnecke aus Eisen aus Deutschland angekommen. 

Jedes Jahr reisen in die Siedlung Eisenheim rund 20 000 Personen, um diesen Ort zu studieren; ein Gewebe von vielen Fäden zwischen  dem Norden und Süden Europas. Dies hat eine Vergangenheit, die nicht endet. Jetzt gibt es weitere Schritte, um die Potenzen des Ortes in viele Richtungen zu entwickeln. 

„Es ist fantastisch inmitten der vielen Bücher und der vielen Kunst zu schlafen. Es war eine starke Erfahrung, den Baum in Farbe zu hüllen. Ihm neues Leben zu geben. Auf diese Weise ein leuchtend rotes  Zeichen der Freundschaft zu stzen.“

Im Park, nahe dem Baum, trifft man die Skulptur von Tonino Guerra, geschaffen von der Bildhauerin Birgitta Lancé: Der Dichter sitzt auf einem Sofa und erzählt lebhaft Geschichten. Neben Tonino ist ein Platz frei „und ich setze leiste ihm Gesellschaft.“

