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Bücher

1967-2014
1967
Köln. Polyglott-Reiseführer. (Polyglott) Köln 1967 (zusammen mit Mari​anne Günter). Nachauflagen: 3. Auflage 1972; 4. Auflage 1974; 5. Auflage 1975; 6. Auflage 1977/78; 7. Auflage 1979/80; 9. Auflage 1982/83; 13. neubearbeitete Auflage 1989/1990. 

1968
Wand, Fenster und Licht in der Trierer Palastaula und in spätan​tiken Bauten. Herford 1968. Dissertation München 1965.

Dinslaken. Die Denkmäler des Rheinlandes. Düsseldorf 1968.

Burgen, Kirchen und Schlösser im Landkreis Bonn. (Hg.: Rheini​scher Verein für Denkmalpflege und Landschaftsschutz) (Gesell​schaft für Buchdruckerei) Neuß 1968 (mit Heinz Doepgen, Histo​riker). 

2. veränderte Auflage 1974. 

Zur Didaktik der Baugeschichte. Bonn 1968. Vergleich von Plätzen: Pompeji, Lucca, Trier. 

Bauliche Dokumente der Stadt. Oberhausen - mit den Augen des Kunstwanderers gesehen. In: NRZ vom 1. 8. 1969; 8.8.1969; 15. 8. 1969; 22.8.1969. 

Lüftelberg. Burg, Kirche und Dorf. Neuß 1969 (mit Wolfgang Die​trich Penning, Historiker). 

Regierungsviertel Bonn - "Märkisches Viertel" der Bundeshaupt​stadt? Bürgerinitiative City - Forum Bonn. (Schwarzbold) Bonn 1969.  

1972  

Christof Dellemann/Karin Dellemann/Peter Dellemann/ Janne Gün​ter/Roland Günter/Werner Nothdurft/Dorothea Schlegtendal​/Knut Schlegtendal/Anke Sporleder/Martin Sporleder, Burano. Kommunikation, Sozio-Ökonomie, Städtebau. Eine Stadtbeobach​tungsmethode zur Beurteilung der Lebensqualität. Bonn 1972. 2. Auflage Oberhausen 1973; 3. Auflage Oberhausen 1975; 4. Aufl. Oberhausen 1980 (Entwicklung einer empirischen Erfassungs​methode von Räumen. Räumliche Statistik.) 

1973
Projektgruppe Eisenheim mit Jörg Boström und Roland Günter, Rettet Eisenheim. Eisenheim 1844-1972. 1. Auflage: Bielefeld 1973. 2. Auflage: (VSA) Westberlin 1973. Weitere Auflagen (Industrie-Geschichte und Stadtgeschichte von Oberhausen und der Siedlung. Untersuchung, Ausstellung in Buchform und Rezeption).  

1975
Keine Zukunft für unsere Vergangenheit? Denkmalschutz und Stadtzerstörung. Gießen 1975 (mit Heinrich Klotz und Gottfried Kiesow).

Kunstwanderungen im Rheinland. (Belser Kunstführer). Stuttgart 1975. (Manuskript-Abschluß 1969, darin: Industrie-Kultur.) Mehrere Auflagen. 

Unveränderter Nachdruck: Kunsthistorischer Wanderführer Rheinland. Vorwort Günther Borchers.  Herrsching 1984. 

Spielplatzhandbuch. (VSA) Westberlin 1975 (mit Klaus Spitzer, erstge​nannt, und Janne Günter.)

1976
J(örg) Boström/R(oland) Günter (Hg.), Arbeiterintiativen im Ruhr​gebiet. (VSA), Westberlin 1976. 

Roland Günter/Rolf Hasse, Handbuch für Bürgerinitiativen. (VSA) West-Berlin 1976. 

Eisenheim. In: Entwicklungspolitische Korrespondenz 7, 1976, Nr. 5, S. 22/24. 

1977 

Fotografie als Waffe. Geschichte der sozialdokumentarischen Foto​grafie. (VSA) Hamburg 1977. Mehrere Auflagen. 

1978
Das Ruhrgebiet im Film. 2 Bände. Oberhausen 1978 (mit Paul Hof​mann, Sozialwissenschaftler, und Janne Günter, Sozialwissen​schaftlerin). An​läßl​ich der gleichnamigen Retrospektive der Westdeutschen Kurzfilm​tage Oberhausen.

Rom - Spanische Treppe. Hamburg 1978 (mit Wessel Reinink, Kunsthi​storiker, und Janne Günter, Sozialwissenschaftlerin). 

1979
Kultur-Katalog. (VSA) Hamburg 1979 (mit Rolf Rutzen).   

1982
Fotografie als Waffe. Zur Geschichte und Ästhetik der Sozialfoto​grafie. (Rowohlt) Reinbek 1982 (vollständige Überarbeitung und Erweiterung des Buches Fotografie als Waffe, 1977). 

Anders reisen - Amsterdam. (Rowohlt) Reinbek 1982 (Zu Ge​schich​te und Alltag.) 

Geringfügig veränderte) Neuausgabe: Oktober 1986 (Zu Geschichte und Alltag). Mehrere weitere Ausgaben, zuletzt 56. Tausend 1994. 

Kultur tagtäglich. (Rowohlt) Reinbek 1982 (Lizenzausgabe von Kultur-Katalog, 1979. Geringfügig verändert). 

Vorsicht, Foto! Was hinter den Bildern steckt. (Rowohlt) Reinbek 1982 (mit Janne Günter; Jugendbuch, in literarischer Form.) 

1983 

Das unbekannte Oberhausen. (Hammer) Wuppertal 1983 (mit Janne Gün​ter) (Im Auftrag des Sekretariats für gemeinsame Kulturarbeit in Nordrhein-Westfalen als Pilotprojekt für eine Reihe von komplexen Stadtführern). 

1986

Roland Günter, Fotoroman einer Stadt. Oberhausen 1986. 

1988
Urbino. Mittelalter, Renaissance und Gegenwart einer berühmten italie​nischen Stadt. Ein Reisebuch. (anabas) Gießen 1988. (mit Gitta Günter). 

Von Rimini nach Ravenna. Ein Reisebuch. (anabas) Gießen 1988. (mit Janne und Gitta Günter).

1989
Von Rimini nach Ravenna. Die Adria-Küste und ihr kulturelles Hinterland. (anabas) Gießen 2. Auflage 1989 (mit Janne Günter und Gitta Günter). 

Roland Günter/Marianne Günter, Köln Bonn. (Polyglott) 13. Auf​lage 1989/​1990 (zuerst 1967). 

1990 

Anders reisen Amsterdam. Ein Reisebuch in den Alltag. (Rowohlt) Rein​bek 1990 (zuerst 1982, aktualisierte Neuauflage, 40.-45. Tausend 1990, einige Kapitel und Service von anderen Autoren).

1991 

 Amsterdam: Die Sprache der Bilderwelt. Mediale und ästhetische Aspekte einer historischen Kultur, insbesondere am Beispiel der Stadt-Kultur von Amsterdam. (Gebr. Mann) Berlin 1991 (Habili​tationsschrift, 1986 von der Fakultät für Kultur- und Kunstwis​senschaft der Universität Hamburg angenommen; Berichter​statter: Prof. Dr. Martin Warnke). 

Kulturelle Stadtutopien. (Klartext) Essen 1991 (Vorträge; Poetische Orte von Tonino Guerra; Ideen-Bücher der Kulturellen Stadt​bauhütten Unna und Altenburg). 

1992
Nina Koch, Skulpturen. Mit Texten von Roland Günter. Katalog. Städtische Galerie Bad Oeynhausen 1992. 60 Seiten.  

Tonino Guerra/Roland Günter, Aufbruch in Troisdorf. Am Rhein begann das Werk des Dichters und Drehbuch-Autors Tonino Guerra. Heraus​ge​geben vom Kulturamt der Stadt Troisdorf zu den Landeskulturtagen Nordrhein-Westfalen 1992. (Klartext) Essen 1992. 

1994
Im Tal der Könige. Ein Reisebuch zu Emscher, Rhein und Ruhr. (Klar​text) Essen 1994. Veranlaßt von der Internationalen Bau-Ausstellung Em​scher Park. Gert Seltmann, Geschäftsführer der Internationalen Bauausstellung Emscher Park: "1994 das meist​verkaufte Reise-Buch in Deutschland."

1995
Martin Einsele/Roland Günter/Michael Peterek/Darko Stevcic (Hg.), Anghiari - Stadt, Kultur, Landschaft. Sozialräumliche Ana​lyse einer kleinen Stadt in der Toskana. Karlsruher Städte​bau​li​che Schriften, Band 6. Karlsruhe 1995. 

1996 

Josef Bieker/Axel Föhl/Karl Ganser/Roland Günter/Ulrike Romeis/Marion Zerressen, Industriedenkmale im Ruhrgebiet. (Ellert & Richter) Hamburg 1996. Darin: Roland Günter, "Gebt den Dingen Zeit! Laßt sie stehen!" S. 46 ff. Roland Günter, Schauplätze der Industriedenkmale - von Kamp-Lintfort bis Dortmund, S. 58 ff. 

1998 

Poetische Orte. Im Tal der Marecchia zwischen dem Hochappennin und Rimini. Mit einem Vorwort von Thorsten Scharnhorst. (Klartext) Essen 1998.  

1999 

>Sprechende Straßen< in Eisenheim. (Klartext) Essen 1999 (mit Janne Günter). 

Alte Wege, neue Wege. Industrie-Kultur und Tourismus. (Klartext) Essen 1999 (Mit Lienhard Lötscher und Michael Pohl). 

2000
Im Tal der Könige. Ein Handbuch zum Reisen an Emscher, Rhein und Ruhr. Essen 4. erweiterte Auflage 2000. 

2001
Künstler als Experten der Zukunft: Leonardo und Beuys. Typographie eingerichtet von Jeldrik Pannier, herausgegeben von Gerd Fleischmann. Fachhochschule Bielefeld. Bielefeld 2001.  

Besichtigung unseres Zeitalters. Industriekultur in Nordrhein-Westfalen. Ein Handbuch für Reisen. Mit Fotos von Roland Günter, Günter Mowe und Hilmar Pabel. (Klartext) Essen 2001.

Josef Bieker/Axel Föhl/Karl Ganser/Roland Günter/Ulrike Romeis/Marion Zerressen, Industriedenkmale im Ruhrgebiet. (Ellert & Richter) Hamburg 1996. 2. Auflage 1999. 3. Auflage 2001 (4.000 Ex). Darin: Roland Günter, "Gebt den Dingen Zeit! Laßt sie stehen!" S. 46 ff. Roland Günter, Schauplätze der Industriedenkmale - von Kamp-Lintfort bis Dortmund, S. 58 ff.

2003
Stadt-Kultur und frühe Hofkultur in der Renaissance. Federico da Montefeltro, Luciano Laurana, Francesco di Giorgio Martini. Zusammenhänge zwischen Politik und Ästhetik.  (Klartext) Essen 2003.  

2004
Bernhard Mensch/Peter Pachnicke (Hg.), Park-Stadt Oberhausen. Wiedergeburt eines historischen Stadtzentrums moderner Architektur. Fotografien von Thomas Wolf mit einem kulturhistorischen Essay [und Texten] von Roland Günter. Ludwig Galerie Schloss Oberhausen. Oberhausen 2004. 

2005 
Stephan Alexander Vogelskamp/Roland Günter, Das süße Leben. Ein neuer Blick auf das Alter und die Chancen schrumpfender Städte. >Einmischen und Mitgestalten< - eine Schriften-Reihe des Deutschen Werkbundes Nordrhein-Westfalen - Band 1. (Klartext Verlag) Essen 2005. Mit fotografischen Lebens-Bildern von Hilmar Pabel, Roland Göhre, Andreas Becker, Christian Popkes und Roland Günter. 
2006 

Deutscher Werkbund NW (Hg.), Weltstar Hans-Sachs-Haus. Bedrohtes Demokratie-Denkmal - Aufbruch statt Abbruch. >Einmischen und Mitgestalten< - eine Schriftenreihe des Deutschen Werkbundes Nordrhein-Westfalen. Band 3. (Klartext Verlag) Essen 2006. 

Eine Stadt in der Toskana. Das Gewebe von Geschichte, Stadt-Entwicklung, Architektur und Bilder-Welt. (Klartext) Essen 2006. 

Vittorio Dini/Roland Günter (ed.), Goti, Longobardi, Franchi, Lanzi, Austriaci, Tedeschi Nelle Memorie Popolari Toscane. Immaginario e realtà fra bene e male 541 d. c. - 1918. Istituto Studi e Ricerche sulla Civiltá appeninica Sestino-Arezzo 2006. 

Roland Günter, Anklage und Vision. Das >Quadrat< - ein Museum in Bottrop für den Bauhaus-Meister Josef Albers von Bernhard Küppers. (Klartext Verlag) Essen 2006. 

2007
Industrie-Wald und Landschafts-Kunst im Ruhrgebiet. Handbuch zu den Zusammenhängen von Wald, Industrie-Wald und Landschafts-Kunst. (Klartext Verlag) Essen 2007 (mit Janne Günter; Fotografien von Peter Liedtke). 

Heimat + Kultur: zweimal ist mehr als einmal. Die Reise von Oberhausen in die südtürkisch-mittelmeerische Partnerstadt Mersin. (Klartext Verlag) Essen 2007. 
2008
Der Traum von der Insel im Ruhrgebiet. Eine konkrete Utopie für die Kulturhauptstadt 2 010. Schriften-Reihe des Deutschen Werkbund Nordrhein-Westfalen “Einmischen und Mitgestalten” Band 8. (Klartext-Verlag) Essen 2008.  

Lern-Buch Stadt-Kultur. Für Stadt-Bewohner und Experten. Schriften-Reihe des Deutschen Werkbund Nordrhein-Westfalen “Einmischen und Mitgestalten” Band 9. (Klartext-Verlag) Essen 2008. (Kolumnen in der „NRZ“ und „onruhr“ 2002-2006)

2009
Begleitwort,  in: Elfie A. Vetter, Melanies Roman. (SolonLiteraturVerlag) München 2009, S. 7/11.

Der Kosmos der Eisen.Straße. Ein Vorwort.  In: Gesellschaft zur Förderung des LVR-Industriemuseums e. V., Die Eisen.Straße. Oberhausen Industriekultur mit dem Rad entdecken. Text und Konzept: Norbert Diesing. 0. O. (Essen) und J. (2009), 7/9. 

Vorwort,  in: Christian Popkes, Zingster Köpfe. O. O. und J. [2009], 8/11. 

Der Deutsche Werkbund und seine Mitglieder 1907 bis 2007. (Klartext) Essen 2009. 

Reinhold Budde/Peter Drecker/Axel Föhl/Roland Günter/Heinz-Dieter Klink/Ursula Mehrfeld/Hans-Peter Noll, Industriedenkmale  im Ruhrgebiet. (Ellert & Richter Verlag) Hamburg 2009, 38/49. 
2010 

Im Tal der Könige. Ein Handbuch für das Ruhrgebiet. Mit Fotos von Roland Göhre, Günter Mowe, Hilmar Pabel und Gerda Sökeland. (Grupello Verlag) Düsseldorf 2010. 5. zur Kulturhauptstadt Ruhr 2010 fortgesetzte und erweiterte Auflage.  

Karl Ganser. Ein Mann setzt Zeichen. Eine Planer-Biographie mit der IBA in der Metropole Ruhr. “Einmischen und Mitgestalten” – eine Schriften-Reihe des Deutschen Werkbunds NW. (Klartext Verlag) Essen 2010. 

2011

Herausgeber  und Arbeitsgruppe, Kein Geld ? – Trotzdem handeln mit Visionen ! Ein Aufruf, die Köpfe zu veränder: Umdenken für Stadtpolitik und für Eigentätigkeit  der Bevölkerung. Sonderpublikation der Schriftenreihe “Einmischen und Mitgestalten”. O. O. [Essen] und J. [2011]. Arbeitsgruppe: Franz Tews. Josef Krings. Armin Schneider. Michael Rubinstein. Austen Peter Brandt. Michael Lefknecht. Roland Günter. 

2013

Stadtmassaker und Sozialverbrechen. Studie zur Kommunalpolitik am Fallbei(l)spiel >Stadtzerstörung und Stadtentwicklung in Duisburg<. “Einmischen und Mitgetalten”. Eine Schriftenreihe des Deutschen Werkbunds Nordrhein-Westfalen. (Klartext) Essen 2013. 
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